CAPITULO 5
Fracciones

FRACCION ALGEBRAICA RACIONAL. Es una expresion que se puede escribir como cocien-
te de dos polinomios P/Q. El polinomio P es el numerador y Q el denominador de la fraccion.
3x—4 x4+ 2y?

Por ejemplo, Y_x+8 A= 3xy +

5,3 son fracciones algebraicas racionales.

LAS REGLAS para el cdlculo con fracciones algebraicas son las mismas que las correspondientes
de las fracciones en aritmética. Una de las fundamentales es: El valor de una fraccién no se altera
si se multiplican, o dividen, el numerador y el denominador por una misma cantidad, siempre que
ésta sea distinta de cero. En estas condiciones las fracciones se llaman equivalentes.

Por ejemplo, si se multiplica el numerador y denominador de Y t i por (x — 1), se obtie-

X
(x+2)x—1)  x2+x—2

ne la fraccion equivalente G—ix—1 & —4x+3 siempre que (x — 1) sea distinto de

cero, es decir, x # 1.

'—rz + 3x 42 se puede expresar por be+ 2l + 1)
X2+ 4x + 3 p p p (x +3)x + 1)

entonces, su numerador y denominador por (x + 1), siempre que (x + 1) sea distinto de cero, o

Andlogamente, la fraccion y dividir,

; . x + 2 i 90 3
bien, x # 1, obteniéndose ot La operacion de dividir por un factor comin al numerador

y denominador recibe el nombre de simplificacion y se indica tachando el término comun; por
(x + 2)x<7T) _ (x+2)

eemplo, T T — & + 3

SIMPLIFICAR una fraccion es transformarla en otra equivalente cuyo numerador y denominador
no tengan mas factores comunes que la unidad, +1. La fraccién que resulta es irreducible. Esta
reduccion se lleva a cabo descomponiendo en factores el numerador y el denominador, simplifican-
do. seguidamente, los factores comunes siempre que sean distintos de cero.

2. g 3 2 — ’ | e '
Pt Aietpies, X 24.\’) t 33 x = lx—y) _ x— 3y

=y T+ ye—r) x4y

siempre que (x — y) # 0

TRES SIGNOS estan asociados a una fraccion: el correspondiente al numerador, el del denomi-
nador y el de la fraccion. Se pueden alterar dos cualesquiera de ellos, simultdneamente, sin que
varie el valor de la fraccion. Si a una fraccion no se le antepone signo alguno, se sobrentiende que
éste es positivo (mas).
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36 FRACCIONES

; =4_. 4 _._ & =a_@4d =N _ .
Bamle, -="3=—% =p *

Muchas veces la simplificacién consiste en un cambio de signo. Por ejemplo,

x1—3x+2=(x—2){xhl)_(x_Z){x—ul) x—1

T x T—x - —(x-72) =1 =Ll=»

LA SUMA ALGEBRAICA DE FRACCIONES que tienen el mismo denominador es otra fraccidn

cuyo numerador es la suma algebraica de los numeradores de las fracciones dadas, y cuyo deno-
minador es el denominador comun.

2 x+4 x*+5 2-0CBx+4)+(x*+5) x*—3x+3
x-3 x-3 x-3 x—3 T x-=3

PARA SUMAR Y RESTAR FRACCIONES de distinto denominador, se transforman éstas en
otras equivalentes que tengan un denominador comin.

El denominador comin minimo (D.C.M.) de varias fracciones es el minimo comin multiplo
(M.C.M.) de sus denominadores.

Por ejemplo, el D.C.M. de %,

7 _15 16 14 _15-16+14 13

10-20 20720~ 20 =20
2 3 x_ 2(14) - 3(1x) — x@x}) _ 28 — 21x — 2¢°
XX 2x 7 14x2 - 14x2
2x + 1 3 C@x+ Dx—1)—3x  2x* —4x—1

xx+2) x+2x-1  xx+2)x—-1)  x(x+2)x-1)
EL PRODUCTO de dos o mas fracciones es otra fraccion cuyo numerador es el producto de los
numeradores, y cuyo denominador es el producto de los denominadores.

2 4. 15_2-4-15 _1
3 5 16 3-5-16 2

x2-9 x-5 (x+3)x-3) x-5
X! —6x+5 x+3 (x=5x-1 x+3

e I)x - 3)x—=73) _ x-3
T =9k -)x+3) x-1
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FRACCIONES 37

EL COCIENTE de dos fracciones es otra fraccién que se obtiene multiplicando la fraccién divi-
dendo (o fraccion numerador) por el reciproco de la fraccion divisor (o fraccion denominador).

E'em].}s E_E o 3_;8.—1-3—1
jemplos. ¢~ 3 S4°8 5710
7 . xy 7 Lx+2 7

X4 x+3° (x+2)x—-2) xy  xylx —2)

UNA FRACCION COMPUESTA es aquella que tiene una o mas fracciones en el numerador o
en el denominador. Para simplificarla:
1) Se reducen el numerador y denominador a fracciones simples.
2) Se dividen las dos fracciones que resultan.

Ejemplo.

PROBLEMAS RESUELTOS

REDUCCION DE FRACCIONES

Lo 15 3-5-x-x 5x ) 14a*h*c? 2
Y T axy @ R T
4x?y 22~xxyp 2x 8x — 8y Blr—y) 1 .
—_— — = = — do x — ¢ 0
2] 18xp*  2-9-x-y-y> 9?2 d) 16x — 16y 16(x—y) 2 Liendes 25 =30 o 0,
0 Py - px ol =) wlae—Tix +y) R
X2y —xy? aplx — ) XP(x—T) — ST
f x* — dxy + 3y x=3x—y) _  (x=3—y) x-3y 3p-x
; y:—x? T =X+ x) (x—x)y + x) y+x y+x
) 6x* —3xy  3x(2x —-y) W2x—r) 3
8 Tty gt oo -2¢  2o—) 2
" s + 3rfs + 9rs B rs(rt + 3r + 9) _ rs(rr + 3r +9) s
] TP =3 T =3P +3+9) r-3
) Bxy + 977 (@p[2x + y])? 16y7 (2x + y)? . ley2x + y)
8xy 4+ 3 T yBX + %) y2x + p)dx? — 2xp + yF) 4x? — 2xv + 2
) x2u+1 - xzny xln{x - y) .K!"(X o y} X"
] —

Py P — ) = ) xy + %) Pty )P
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38 FRACCIONES

MULTIPLICACION DE FRACCIONES

2xv 6y 12xy 4 b 9 x=1_ 9 x+Dx-1) x-1
Lo naTigi Ty ) %+3 76 T3+ 6 - 2
X -4 2xy M+ 2x-2) 2y 2x+2)
. : xP—4x+4 xy? (x—2?% yx-2)
g oSx=12 o1 6x=2) ¢+ D=1
D oyt -3+ G +1) C-x-x)
__ =2+ - 1) v —1) _ 3p-1)
T A1) (x—=2)1 - x) 2x(1 — x)  2x(x = 1)
ax + ab + cx + be x'—2ax +a®>  (@+c)x+b) (x—alx-a)
< a® - x* "+ (b+ax+ab  (a-x)la+x) (x + a)x + b)
_ _(a+c)(x+b)_(x—a)(x—a)_ _(a+r)(x-a)_(a+c)(a—x)
T T x—alla+x) (x+alx+b) (x+a?  (x+ap

DIVISION DE FRACCIONES

3 g 3.3 5158 O N
Y 3T uTa 3T n 2774 T2 e x
5) 9 4 97 9 10xy?  Sxy _ 10xpy* 62° 2
777 74 4 ) 3z 62 3z Sxy
4 x+2xy p+1 x+2xy 6 x(1+2) 6x >
X 6x 3T 2 +1 3 @+ 1)
N 9—xr $-2-3x 9-x* P+ +b
T i X +Tx+6 x4+ 6x7 xP—2xF — 3x
_(3—.r}(3+x)_(.t+!)(x+6)__3+x
T (x+6) x(x—3)x+1) P
2x* — 5x + 2 3 3
X X T @k — 5% S S, ) — 3k —
g) % 1 (2x X+ 2) — (2x — 1)(x — 2) C— 3x — 2)
3
X—5x+6
B) .\'2+7x—8_x1—5x+6_64—.\'2_(x—3)(x—2).(8—x)(8+x)_ (x —2)(8 — x)
- +7x—8 9-x* (x+8(x-1) B-x)03+x (x-1)3+x

64 — x?
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FRACCIONES 39

SUMA Y RESTA DE FRACCIONES

1 1 2 1 3 1 37 4 32 (3)—4rr (1) 52 P
4. S —=— 4 —="=— —_——_—_ e =
9 3+6=6%6"6"2 ) -7 5 53
5.7 5¢4), 73 41 1 1 y+x
D w*u~mtnmn R i
x  5x  x(7)+ 5x(2) 17x 34 303y +4(x) 9y + 4x
-+ —= —— = —— — —_—= =
AT r5) 2 A 2% T Iy
\ 5 3 5(2x)—3(1) 10x—3
£ a2 T a4
" 3_9+E_3a[a]+2b(b)_3a’+2b2
be  ac abe - abe
) 31—1+5—2I_(3l——l)3+[5-2r]2_9:-—3+10—-4:_5f+7
10 15 30 B 30 T30
3 2 2 3x(x+1)—2*4+2x+1) x*+5x+2
N - + 3= 7 iy
x x+1 x xf(x+1) x*(x + 1)
B s 5 10 5(x*—9)—S5(x—3)+10 _5(x*—x—4)
x+3 x*—-9 x2 -9 - x* -9
) 3 B 2 Y _3{y+2)—2(y—2‘,‘—y_ 10
y—-2 y+2 y -4 y -4 -4
i J 3 i 5 3 3 . s
254+4 £ 4+34+2 s£—-5-2 25+2) G+DE+2) (s—-2s+1)
C S+ 1)s —2) = 32)s — 2) + s(2)s +2) 7s* —Ts + 2
B 2s + 2)(s + 1)(s — 2) T2s+ 2)(s + 1)s—2)
Ix—6 2x -5 Ix2 + 3 Ix—6 2x — 5 IxT+ 3

n)

DT+ —16 6 —6 82+ Mx+ 32 Ax+dx-1) 6+ Dx—1) " 8+ Ax + 1)
_Bx=6)6)x + 1) — 2x — SHA)x + 4) + Bx* + I)B)x = 1) 9x> + x* — 21x + 35

24(x + d)(x — 1)(x + 1) T 24(x + 4)x — ix + 1)
FRACCIONES COMPUESTAS
57 54 20 23 21 2 10 6 60
— i — — =t = — — =10r=-=—==12
58 3377373 b Z =333 Sl 575
2 5 4+s 9 2
, 3 6 6"6_ 8 _98_, poazb_ 2 v 2
e Il T a-b a-ba—-b (a—b)
8 8 8
xX+y
2 = .
e) 3x =x+2y.___§,_=_l+'} g) 2a :26!?-‘_+—1=2[“'+l)
x—y I x—y Ixlx-y) a a
X x + 1
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40 FRACCIONES
a+b a—-b (a+b)P—(a-0b)? dab
A a—-h a+b (@ — blla + b) _(a—b)(u+b]_ dab a+b 2
S @+b)+@-08 2 “@-bla+b 22 a-=b
Y a+b a+ b
2 2 2ix —3)—2(x+h—-13) —-2h
) x+h=3 x-—3 (_:g:+h—3}[x—3] _[x+h—3][x—3)__ -2
! h - h - h T x+h-3)x-3)
1+ y_+_2
) Ty ¥ y+2 y-—2 y—=2 3 +y=2
— =3y =3 ( =3y + =
/) ]'v+_r+2 }+]'+2 ¥ )(y+?.) Y ¥
yiE=2 y—2
| 1 1 1 1
— = e - = = 1
K | 1 x x+1-—x 1 x g
- 1 x4+ 1 T x4 1 x+ 1 x+ 1
14—
] X
” a _ a _ a _ a
a+b a+b abla + b) ab
—b b+ —— a-—pp— —b
+f b a a? — b? a (@ + b)la — b) G )+a——b
b a ab
B a _ a _ ala — b)
h(a—b]z+ab_a2—ab+b:_az—ab+b1
a—b a—b
) 1 : 1 1 1 !
m — = — = e e
o 1 _ 1 2a + 1
- 3 2a — 1 32a+ 1) - (2a — 1) da + 4
2a + 1 2a + 1
~ 1 . 4da+4 6a+7-(4a+4) 2a+3
24a +4) = 2a + 1) 6a+7 6a + 7 T 6a+ 17

4a + 4

PROBLEMAS PROPUESTOS

Comprobar que:

24x%r ax? ax? — 16 4(x + 2)
§ o Aok E ek AN Beal
a) 18xy? 3y ) x? — 2x X
36xy*z? —12pz yR=5r+6 3-y
b)) AT e €) T -
—15x%y7z S5x 4 —y y+2
5a° — 10ab (x* + 4x)? x}(x + 4)
4 a_~2-5——5¢z N x*+b6x+8  x+2
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g)

h)

ax* — a'x* — 6a°x*  x(x + 2a)
9a*x — ag*x? T alx + 3a)
xy — y? 1

Xy — xp* x(x¥ + xy + yY)



10.

11

a)

b)

c)

a)

a)

a)

b)

c)

d)

a)

b)

c)
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Sxyzz_g.xyzz:ﬁ_y ) -4y Pt -2 7=_2(x+2yJ{y—l)
Iz dxz® x2° 3xy + Ix 297 + xy — x* Ix(x + y)
xp? =y x4y ¢ yi-y—6 y¥+3y-4_  (+2p+4
2x -2y xHt 23 Y =2r+1 99—  yy-Dy+3)
¥ +3x P+ 2x xP-dx+3 1 n L+ +1+3 8- (1 +3)( +2+4)
4x2 -4 x* -9 x? ~ 2 47 — 161+ 16 £+t 42 - 1)
3  9x 2 5 2x’y*  8x% 9xz? 9 -4yt xP—xy—67  yx—2)
8y 16y 3 522 1524y X2 +xy Y +xy  xlx- 3y
¥y =3y +2 x’y + xy*
6x? —x—2 Y+ 4y -2 -y +3) x—y xy
Xt x+1p b = - ¢ =
3x -2 @x +1) )4—4y+y’ -20+17 ) x+y x—y
2x+ 1 9 —y?
2x x _x ¢ 1 " 1 x _ x
3726 x+2 x-2 x*-4 x*-4
4 5 1 PR P2 1 P44+
3x  4x 12x P4+r—6 rr+d4r+3 3r—6 30r+3r—-2F+1)
3 8 316y ) x x-y . y _ Ix* + xy
2y 2 B i3ty P2 P tay-y Oxt0@x - )x+)
x+y? x-1 e a b c
N h =10
x? * x ! x? ](c~a](a—b)+(a—=b)(b—c)+(b—c)(c‘—a}
x+1 x-1
xX+y x—1 x+1
T 1 7 da = T =2
-+ - +
x y x+1 x-1
241
* 1 €) ;=x+y
23 +x X p_ 1
142
2y
Y+35 -3 2
7 =y+2 n 2- 5 = 2x?
1+ = 1- 3
y—4 2__2
X
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